

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Redacción e Imprenta:  
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Viernes 2 de Septiembre de 1938

Núm. 12.888

Franqueo concertado.  
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2014

## PARTE OFICIAL

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALÍSIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

1 DE SEPTIEMBRE DE 1938

En el sector de Zuera, del frente de Castellón, fué rechazado anoche un intento de ataque de los rojos, a los que se causaron grandes pérdidas.

En el sector de Aldeanueva de Barbarroya se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En el sector de Extremadura el enemigo ha vuelto a atacar en el día de hoy, varias veces nuestras posiciones, siendo completamente rechazado y diezmadas sus fuerzas. Se han hecho 152 prisioneros. Ayer se inutilizaron a los rojos dos tanques y tres carros blindados.

#### Actividad de la Aviación

Ayer, además del combate aéreo en el sector de Extremadura, de que se dió cuenta en el Parte, hubo otro combate, también victorioso, en el frente de Castellón, en el cual fueron derribados cuatro aviones rojos, siendo, por consiguiente, nueve los que en total fueron abatidos en el día de ayer.

Hoy, en otro combate aéreo, se han derribado dos aparatos más.

Han sido bombardeados los objetivos militares de los puertos de Selva y Aguilas.

Salamanca 1 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO

#### RELLENTE

### Los maestros de Córdoba

La Asociación Católica de Maestros de Córdoba han celebrado un funeral por los profesores asesinados por la horda y por los que han muerto en el campo de batalla.

Son muchos los maestros que han sucumbido en aquella provincia andaluza al furor marxista, que al siquiera se detuvo ante la consideración de las mujeres.

Porque también maestras, como la de Hornachuelos, sucumplieron a la ferocidad de las partidas de desalmados, intérpretes auténticos de la libertad y de la cultura bolchevique.

Nadie se libró de aquella cruz, y cuanto más culto, más escudo, más destituido como valor intelectual sin socializar, mayores méritos para que la juventud de perros rabiosos del comunismo hincara en él los colmillos de su canibalismo y de su cobardía.

También en Córdoba el Magisterio tiene buen puñado de mártires.

El fin que llevaron había de la exemplariedad de su vida.

Su muerte a manos de la canalla renegada pregonó que vivieron dignamente, sin someterse a la tiranía de la bestia ni al yugo de los bárbaros.

Frente a los que mentían libertades para esclavizar mejor—porque cada viva la libertad significaba que detrás iba el látigo de todos los astropelos,—aquellos maestros beneméritos quisieron ser libres de verdad.

Eran profesores que educaban a las generaciones y no podían estar sometidos a la manada de asaltabotones, pues hasta en esto tenían que enseñar a los débiles, a los ambiciosos o a los cobardes, que el maestro que libra a los hombres de la tiranía de la ignorancia no puede nunca ser esclavo de la brutalidad de masas ni de la barbarie de unos abuscerrejones, de los que, como maestro, nada podía aprender.

Yo que tantas veces, en los tiempos de influjo y poderío del comunismo, cuando antes de plegarnos a él, como tantos arribistas, luchábamos energéticamente contra sus propósitos, combatí a los maestros desdichados que fueron propagandistas de las Casas del Pueblo para embrutecer a los ni-

ños, al encontrarme con esos casos como el que hoy comento, me emociono y rindo a los mártires el tributo de justicia merecido.

¡Qué diferencia de estos profesores, que hasta en la hora de morir fueron hombres, porque el cristiano es más fuerte ante el martirio, a aquellos otros que en su maldad pretendían el imposible de enseñar que no había Dios,

con lo que hacían los hombres sin alma que han cometido tantas infamias y, que han asesinado incluso a estos maestros que por amor a la libertad, que trajo Cristo desde su Cruz redentora, no se doblegaron a la tiranía de los perversos y murieron también para que—como dijo uno de los mártires de esta Cruzada—los hijos de los asesinos sean mejores que sus padres!

Maestro martirizado por la horda quiere decir que era un maestro completo.

De los que no querían nada con la Institución Libre de Enseñanza—vieron frondoso de tantos reagudos y ambiciosos,—si con las Casas del Pueblo, si con la A. T. A. ni con el A. T. O.; de los que se sustraeron a las presiones, a los halagos y a todas las coacciones del ambiente.

Fué un maestro digno, como los que España necesita, como los que le imitaron a él en el temple y en el valor, un maestro ejemplo de exactitud en el cumplimiento del deber, y que la muerte que le dieron los desalmados habrá para siempre de la rectitud y de la exemplariedad de su vida.

SAB.  
Del «Pensamiento Navarro».

Disposiciones oficiales  
El «B. O.» del Estado inserta lo siguiente:

Ley reglamentando el trámite de súplicas y recursos ante S. E. el Jefe del Estado.

Ordenanzas generales por que habrá de regirse los territorios coloniales de Guineas.

Fijando en 182,41 por 100 los derechos de Aranceles que cobrarán las Aduanas por la importación en la primera decena de Septiembre.

### Unas opiniones sobre EL DEFENSOR

No había terminado la tirada del DEFENSOR antes noche cuando nos llamó por teléfono una dama. No hemos de decir el afecto que por el periódico siente.

Con afirmar que hoy tiene tres hogares felices: el suyo y el de sus hijos y en el da éste reina la alegría de niños que juzgan ya a ser jóvenes y que esa dama lee el DEFENSOR desde los años pasados en que comenzó el idilio que ha dado esa fruta, basta para explicar lo que es para su casa la visita nocturna del periodista.

No hemos de repetir lo que aquella voz emocionada nos dijo...

Por teléfono nos hablaron también abogados, escritores, amigos de corazón, y si no hablábamos de un asunto de transcendencia para la Córdoba católica, nos evanesceríamos del afecto que nos han demostrado.

Pudieramos destacar el rasgo de un funcionario del Estado, pero no es de caso, ni es oportuno mientras no se solucione la cuestión, que hemos encendido a las respuestas de nuestros amigos y sobre todo al Sagrado Corazón y su Santísima Madre, pero ante las preguntas que de Córdoba y fuera de Córdoba nos hacen, nos ha parecido necesario escribir estas líneas y consignar en ellas una visita, una tarjeta y una conversación telefónica.

La visita ha sido de una señora.

Esta señora trae su representación, que es muy digna para nosotros, era mayor la de su hijo que no tiene 10 años y ésta le había recomendado que visiere, que nos hablara.

Al finalizar la reunión y de aquella misión a un templo a pedir a Dios por la favorable solución de este asunto....

La tarjeta tras un saludo respetuoso dice que «como españoles y católicos» le ha caído honda pena la noticia. Habían con elogiado el periódico católico, de Córdoba católica y esperan que no consentirá la Virgen de la Fuensanta, al San Rafael que EL DEFENSOR desaparezca.

Con gran delicadeza acompañan 25 parejas para el periódico y nos ofrecen sus oraciones.

La conversación telefónica ha sido con una comunidad religiosa que se ha alarmado por las preguntas y como en otras ocasiones, en muchas, ha llevado a su capilla las oraciones de todos y ha pedido por este periódico y por los que lo redactan.

No habíamos de unas visitas, ni de telefónicas llamadas, ni de cartas, pero si queremos repetir, insistir hasta con machaconería sobre su tema: EL DEFENSOR se ha ido, no es, no quiere ser periódico de negocios.

Con recordar que el 1931 se liquidó con déficit, que este fue constante los años 32 y siguientes, hasta el 37 inclusive, queda esto probado.

Es periódico de ideales. Sus columnas lo demostraron siempre, las persecuciones sufridas también, el artículo de antes noche lo confirma.

Para que viva el periódico, hemos dicho que si constituye alguna remora nuestra dirección, o nuestra pluma, dispuestos estamos a dejar la primera o colgar la penola, o usarla a las órdenes de quienes católicos, apostólicos, romanos, esto es, conscientes de su deber y conocedores del dogma, aspiran a echar sobre sus hombros esa cruz.

Quisiera procurar las más de las veces vivir una vida incomprendida por los más, sostener a través de sus labores y de trabajos, una fe que era virtud teológica y era fidelidad y era deber, estuvo y está dispuesto a seguir el mismo camino.

Queremos, si, conocer cuáles son las causas, como el sacerdote de una carta recibida anoche y que tal vez pu-

blicaremos mañana sia firma, comprendan cuál es el momento actual y si en este momento creen que debemos continuar, sia un hombre de Crímenes que nos acompañe.

No nos es posible. No vamos a repetir el soneto siempre actual de Bartolomé Leonardo de Argensola; por que jamás nos quisiéramos de que «vibrara victoriosas palmas», porque jamás seguiremos el terceto, no se puede repetir lo que dijo la celestial siesta.

Ya terminamos el artículo anterior con esa frase y esa es la frase que hemos dicho siempre, y repetimos ahora con el corazón y con los labios: *Piel Volantes Tua.*

### Instituto Nacional de 2.º Enseñanza de Córdoba

Por orden del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, comunicada telegráficamente por el Rectorado de este Distrito Universitario, se apila hasta nueva orden el comienzo del periodo de matrícula oficial para el curso académico de 1938 a 1939 en los Institutos Nacionales de 2.º Enseñanza.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 1.º de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Director, José Pérez Guerrero.

### Magisterio

#### ORDEN

En la Sección administrativa se ha recibido un telegrama en el que se dispone que hasta que no se reciban instrucciones no se de cumplimiento a la orden de 20 de Agosto sobre nombramientos de maestros.

#### ELECCIÓN DE PLAZAS

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.º Enseñanza comunica telegráficamente que el orden de preferencia para la elección de plazas se regirá por la circular del 31 de Agosto de 1937, con arreglo a los grupos A), B), C).

### Servicio Agronómico Nacional

#### Junta Mariano-Panadera

Como ampliación a la Circular de este Jueves número 2.004 inserta en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 31 de Agosto pasado, referente a los precios de tasa de la harina, pan y subproductos, se hace público, que durante el presente mes continúa en vigor en el precio de la harina, el uno por ciento en más o en menos.

Córdoba 2 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe del Centro, presidente, L. Merino del Castillo.

### FUNERALES

Ayer tarde se celebraron en la parroquia de San Miguel, los solemnes funerales por el eterno descanso del alma del teniente de Infantería, don José Bejarano Nieto, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Al acto concurrió numeroso duelo, que fué presidido por el párroco don Francisco Navajas Camargo; gobernador civil, don Eduardo Valera; alcalde, don Antonio Coello; coronel de artillería, don Luis Medrano, que representaba al gobernador militar; el jefe local de F. E. T., don Rafael Iazzari; jefe de milicias, don Enrique Chinchilla; administrador de Rentas, don Antonio G. Alvarez, y por la familia su abuelo don Antonio Nieto Redondo, sus hermanos don Antonio y don Rafael, don Francisco Gómez, don José Bejarano Nieto y don Antonio Bejarano Sánchez.

Terminado el funeral, se verificó el entierro al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Las ciatas que pendían del Perdón fueron llevadas por familiares del bravo oficial de regulares.

Se colocaron en el coche varias coronas de la familia y amigos.

Una sección de Falange le hizo los honores de ordenanza y también figura en la comitiva la banda de la institución.

Reiteramos el pésame a la familia del fallecido.

### F. GUERRERO BAREA

INSTALADOR ELECTRICISTA  
ALFONSO XIII, 38  
CÓRDOBA

HACIENDO RELIGIÓN

## LA IGLESIA

CULTO.—LA SANTA MISA.

Es la aplicación de la virtud redentora de la Cruz, según el Concilio de Trento.

Es el Sacrificio del Cuerpo y de la Sangre de Jesucristo. El Sacrificio de la Nueva Ley. Es adoración («Sama letrita»; Adoración Perfecta). Es acción de gracias (como última cera). Es expiación. («Pro omib[us] mortuis est»). Y es, por último, imprecación. (Plegaria «pro peccato»; plegaria suprema).

Entre el Sacrificio de la Misa y el Sacrificio de la Cruz, no existe diferencia, sino en el modo de ofrecerse; en el Sacrificio de la Cruz, la muerte de Jesucristo fué real; en el de la Misa es mística; aquél lo ofrece al Redentor por Si mismo en el año del Calvario; éste lo ofrece en nuestros altares por ministerio de los sacerdotes.

Es, pues, la Misa, el memorial del Sacrificio de la Cruz, multiplicado «In omni loco en todo lugar».

Su liturgia (ritos, fórmulas y ceremonias) que el cardenal Mercier llamó «el lenguaje del alma para hablar con Dios», es tiernísimo. Recordemoslo por un momento (ojalá lo hicieren todos los días). Enfrente el sacerdote al pie del altar, rasga el aire con el signo del cristiano (primera parte o introducción de la Santa Misa). «Me acercaré al altar de Dios, que me llena de alegría». Luego se reconoce pecador («Confiteor»...). Más tarde el «istroto» refleja el pensamiento general de la Liturgia de la Misa, incluyendo la segunda parte de la misma (preparación a la consumación del sacrificio, y trámite, histórico de la noche del sábado en la Sinagoga, a alguna de las cuales asistió el Salvador).

Basa el Ara santa, donde yacen las reliquias de los mártires. Hay sus masas; las juventudes; se vuelve su pueblo a quien deseas ver con el Señor... Le pide purificarse sus labios, como los del profeta Isaías, con un carbón encendido, para leer su santo Evangelio... (En este momento el pueblo se pone en pie para indicar que está presto a dar su vida por las verdades que encierra) ¡Que no se nos olvide! Sigue el Oficio, confesión de fe; articulación de la parte exterior con la parte interior del nro. (Aquí se arrojaba, en la antigüedad, a los secretos del templo, porque los estaba vedado presenciar los sagrados misterios).

El sacerdote ofrece la Hostia y al

Vaso Sagrado. (Tercera parte de la misma. Misa propiamente dicha). «Sacerdotem corde» (atribuye los corazones). Le sigue el Cánon (Regla). Ora por la Iglesia y por la Patria. Se coloca en actitud orante de catacumbas y usando de la potestad recibida en la Ordenación, abre las puertas del cielo para que descienda el Verbo de la Vida. «Hoc est enim Corpus meum»... «Este es mi Cuerpo»... «Esta es mi Sangre»... !...!

Luego ora por los difuntos. Reza la oración dominical «Pater noster».... Vaticina el clamor de Cristo a través de los tiempos «Por omnia sancte saecula oramus» y, comulgando, invita a los fieles, al banquete eucarístico; báñandole al que todos los presentes debieran asistir (como en los primeros tiempos) a partir del Sacrificio, que no es el festín de Júpiter, ni los manjares de Neptuno, ni el vino de la felicidad de Confucio, ni el pan sagrado que aleja la muerte, ni las libaciones de griegos y romanos, ofrecidas a falsas divinidades, ni los bacanales ni los manchos cabrios de la antigüedad, ni las oblatas a Mithra, en Persia, ni a Osiris en Egipto, ni a Boal en el Asia central, ni siquiera, a «mitachas» (púrigima harina de cardenal, envuelta en cubos de incienso) que el pueblo de Israel ofrecía a Dios. Es más que todo eso; es la comunicación más íntima, como dice Gomá, que puede darse, después de la visión beatífica, entre el hombre y la substancia del Verbo de Dios; la unión más estrecha posible en el orden vital, después de la unión substancial, entre la vida de Dios y la vida del hombre.

Y termina la Santa Misa con las conocidas palabras de «Die misa est» «Dios, ésta es la misión».

Los apóstoles también recibieron esta despedida, después del gran Drama, cuya reproducción es la Santa Misa. Y marcharon a cumplir su misión; Misión que es de todos los cristianos (y hoy más que nunca) para seguir extendiendo, por el mundo, los invaluables efectos de la Tragedia redentora.

Ésta es la Santa Misa, que no basa otra cosa, «sino charcar» con el sacerdote (como ha dicho un liturgista) estando presente en cuerpo y alma, siguiendo las oraciones y abriendo, en fin, con ella, en su mayor destino, una ventana por donde mirar al cielo.

VALERIANO P. FLORES ESTRADA.

SIN PEREZA NI EGOISMO  
debés entregar tu charrería, porque  
dónde hay diligencia y generosidad,  
hay un buen español que ama a su  
Patria.

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venue", Fotos Obras  
y Obras de artes

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 1347.

CORDOBA

## Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

### COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-5-8.  
Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5-6-8. Servicio a domicilio

!! Ya está a la  
venta !!  
ELIXIR ESTOMACAL  
SAIZ DE CARLOS

Un buen amigo para los que  
sufren del estómago e intestinos.

Dirección Provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián,

## ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO DE CORDOBA

Curso Académico 1938-39.—  
Convocatoria de Matrícula

Acordado por el Patronato local de Formación profesional de Córdoba la continuación de las enseñanzas de esta Escuela Elemental de Trabajo, para el próximo curso 1938-39, queda abierto el periodo de matrícula durante todo el mes de Septiembre, dando comienzo el curso escolar el día 1.º de Octubre próximo.

Las enseñanzas de la Escuela Elemental, comprenden las Formaciones profesionales de Oficiales y Maestros mecánicos, electricistas y químicos, explíquese por esta Escuela el oportuno Certificado de aptitud profesional al finalizar cada Formación industrial.

La edad mínima de ingreso en la Escuela será: Orientación profesional y preaprendizaje: DOCE AÑOS.— Oficiales industriales: CATÓRCE AÑOS.—Maestros industriales: DIEZ Y SEIS AÑOS.

Los estudiantes que tengan aprobado por lo menos tres cursos completos del Bachillerato, podrán ingresar en el primer año de la Formación de Maestros industriales y los que están en posesión del Título de Bachiller, se matricularán en un Curso especial para Bachilleres.

Terminada la Formación de Maestros industriales en la especialidad elegida o completar en Curso especial de Bachilleres, los alumnos ingresarán directamente en las Escuelas Superiores de Trabajo, pudiendo continuar sus estudios a fin de adquirir los Títulos oficiales de Técnicos Industriales mecánicos, químicos, electricistas o textiles.

La matrícula es gratuita para todas las enseñanzas. Unicamente abonarán los Bachilleres por todo el curso especial la cantidad de veinticinco pesetas. Las enseñanzas se darán en clases nocturnas.

Las solicitudes de ingreso se admiten desde el día 1.º de Septiembre en la Secretaría de la Escuela en instalación impresa que se facilita gratuitamente, debiendo ser reintegrada con una poliza de 150 pesetas, acompañada de recibo de nacimiento del Registro Civil, Certificado médico de vacunación precisamente en papel especial del Colegio Médico y unos timbres móviles de 0,25, según el curso.

La Escuela está instalada en la calle Carbonell y Morand n.º 1 (entre Cister, antiguo Gobierno Civil), siendo las horas hábiles de Matrícula de 6 a 8 de la tarde, quedando expuesto el plan de estudios en el tablón de anuncios de este Centro.

Córdoba 27 de Agosto de 1938.—III Año Trienal.—El Secretario, Raúl Díaz García.—V.º B.º El Director, Leandro González Soriano.

### Sellos para las Misiones

El sello es hoy base de civilización, pues base de civilización es cuánto ayuda a que se corone el Evangelio de Cristo y el sello es hoy un medio eficaz para ello. La sed de colección de sellos ha lavado los rincones más recónditos del globo. Los sellos procuran al Misionero muchas amistades entre los pobres salvajes; los sellos les ayudan a traerlos y convencerlos insensiblemente al Cristianismo. Se venía lo proporciona muchos recursos para dar vida a sus concepciones gigantescas de evangelización. Es un medio tan eficaz como nuevo.

No niegues, caro lector, tan sencilla cooperación al misionero. Desde hoy serás tú también misionero recogiendo sellos para las Misiones. Aístate con entusiasmo a esta cruzada y haz que se asienten todos tus amigos y conocidos.

Importante: El sello debe estar bien enterito; para ello recórtalo con abundante margen de papel alrededor del sello. Pueden mandarse como impresos.

Envíos a: Misioneros del Sagrado Corazón. Logroño.

## Juventud Femenina de Reción Católica

### CURSILLOS EN VALLADOLID

Organizados por las Secciones de Menores tendrá lugar del 1 al 11 de Septiembre, con clases de Dogma, Psicología, Metodología, Acción Católica, Clases prácticas, etc., por destacados Profesores, pudiendo asistir todas las maestras aunque no pertenezcan a la J. F. de A. C., el excelentísimo señor Ministro de Educación Nacional, se ha dispuesto conceder permiso valedero del 1 al 11 para todas las maestras que quieran asistir.

Fecha de inscripción hasta el día 31.

### CURSILLO EN SALAMANCA

Organizados para directivas y futuras directivas el Consejo Superior convoca unos cursillos especiales del 15 al 25 de Septiembre, con clases de dogma, moral, liturgia, oratoria, criptología, formación de directivas, círculos de estudios y reuniones y visitas prácticas.

Todas las asignaturas estarán a cargo de distinguidos y elocuentes profesores.

### PEREGRINACION A AVILA

Para honrar a la Mística Doctora reformadora del Carmelo se organiza una peregrinación que saldrá de Valladolid y Salamanca distintamente formada solamente por cursillistas, que harán entrega al Excmo. Sr. Obispo de Salamanca de una palma de plata, ofrenda de las Directivas de J. F. de A. C. a su patrona.

Fecha de inscripción hasta el día 3 de Septiembre.

Para informes, precios, etc. dirigirse a la Secretaría Diocesana de J. F. de A. C., Barroso, 5. Teléfono, 2633.

## HRZ Semanario nacional del S. E. U.

Reaparece con 52 páginas y una portada en cartulina a tres colores.

HAZ, «Revista Nacional de la Juventud Universitaria», ha luchado contra todas las dificultades antiguas al momento guerrero, hasta conseguir un encuadre tipográfico que le permite una edición a dos colores en sus páginas de texto.

HAZ, «la revista de la juventud», lleva en sus páginas secciones fijas de Guerra, Ciencia, Sindicalismo Universitario, Vida en el Mundo, Arte, Literatura, Románica, Cine, Deporte y documentado reportajes de la actividad nacional y extranjera.

HAZ, «semanario gráfico de la Universidad», dedicará en todos sus números una sección a los caídos del S. E. U.

HAZ, «órgano del Nacional Sindicalismo Universitario», recogerá las joyas literarias de la Falange en guerra, para darlas en sus páginas.

## Apertura de las clases en el Colegio de Santa Victoria

Como todos los años darán comienzo las clases de animas exteriores, medio-pensionistas e internas en el mes de Septiembre y las de Segunda Enseñanza el 1.º de Octubre.

Se han instalado las aulas y comedores en los pisos del centro y rústica, contando para la expansión de los corregimientos, con la amplia azotea, jardines, patio y galerías.

Para la completa incomunicación con el piso bajo, entraran las visitas y alumnas por la puerta que lo hace la Acción Católica, donde hay una hermosa escalera que conduce a todas las dependencias de los pisos clásicos.

• También se dispone de sótano independiente.

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su prensa, debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de reunión de las clases medias.

## Vida religiosa

SANTORAL. — Día 3. San Sandalio, mártir de Córdoba.

Misa in virtute, doble. Rojo.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En San Francisco.

San Francisco.—Solemne novena a la Virgen de la Aurora, a las 7:30 de la tarde, desde el 30 de Agosto al 7 de Septiembre, con manifiesto.

Salvador.—Solemne novena a la Virgen del Campo, Patrona de Cañete, del 31 al 8. A las 8 de la tarde.

### APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Septiembre bendecida por Su Santidad: Para que los fieles mejor entiendan y observen el precepto de asistir a la Santa Misa los Domingos y días de fiesta.

Intención misional: Para que crezcan en número los orfanotrofios de los más pobres católicos.

### HORARIO PARROQUIAL DE MISAS

Los domingos y días festivos se celebra en las parroquias de esta capital las misas a las siguientes horas:

7, San Nicolás, San Francisco y Santiago.

7:30, Salvador, San Juan y San Pedro.

8, San Nicolás, San Andrés y San Miguel y San Francisco.

8:30, San Juan.

9, Salvador, Santiago, San Nicolás, San Miguel, San Francisco y San Pedro (caetada).

9:30, San Andrés.

10, San Juan.

13:30, San Nicolás.

11, San Miguel.

11:30, Salvador y San Pedro.

12, San Juan (Trinidad).

12:30, San Francisco.

## Via-Crucis por España

En vista de las incisantes peticiones de este via crucis se ha hecho una copiosa edición en hoja, que puede adquirirse a 2 pesetas el cento, a 15 el millar y a 5 céntimos una. Administración del DEFENSOR, Ambrosio de Morelos, 6.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, dirigirse al Apartado 31.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. . . . . Ptas. 7'50

Año. . . . . 30

## Jefatura provincial de FET y de las Jons

### ORDEN CIRCULAR

El uniforme, símbolo exterior de nuestro Movimiento que impone al afiliado normas de conducta austera y difícil, debe llevarse con el máximo respeto y ser ostentado solamente en aquellos sitios y ocasiones adecuadas a su prestigio.

En consecuencia queda prohibido a todos los afiliados el uso diario del uniforme, con las siguientes excepciones:

1.º Las Jerarquías del partido defalladas en la orden sobre distintivos de mando (Boletín del Movimiento núm. 15, pág. 180).

2.º Los que se encuentren en actos de servicio.

3.º Los que tengan que presentarse a las Jefaturas Provinciales y Superiores del Partido.

En todos los actos públicos de la Organización y en los días de fiestas del Estado y del partido, será obligatorio el uso del uniforme a todos los afiliados.

Está deseado por uniforme; el completo, es decir: pantalón y chaqueta negra con camisa azul, o la camisa sola al descubierto con corriente.

La camisa azul bajo la americana de traje civil ordinario no se considera como uniforme.

Córdoba 30 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe provincial.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.º Enseñanza de Córdoba.

### EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y a aire libre.

Idem idem a la sombra Idem Idem, 34.2.

Idem mínima a la sombra Idem Idem, 18.0.

### OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0º, 7501.

Temperatura a la sombra, 18.6

Humedad relativa, 49%.

Fuerza, ventillina.

NUESTRO TELÉFONO ES EL

2-6-1-4

## El Defensor de Córdoba

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6 -- Apartado, 31

## Tarifa de Anuncios

### EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, en reflejos, 2 pesetas línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'20. En la sección religiosa, 0'50.

### EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En Ecos de Sociedad, 0'75. Entre el texto, 4'40. Al final de la plana, 0'35.

### EN TERCERA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

### EN CUARTA PLANA

Anuncios entre la información de radio, 0'75 pesetas línea. Anuncio continuo, 0'40.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abona a él 40 por 100 sobre el precio de tarifa.



## AUXILIO SOCIAL

Donativos recibidos en esta Delegación Provincial durante los últimos días del pasado mes Agosto:

### PARA COMEDORES

Don Alfonso Ariza, 50 arrobas de aceite.

Don Miguel Pérez Muñoz, 70 kilos de garbanzo.

Don Ricardo López Sáenz Varela, 100 Idem idem.

### PARA POBLACIONES LIBERADAS

Don Antonio Baena Verzalá, 10 pesetas.

Don José Tomás Valverde, 100.

Don Ramón Cañete, 50.

Don Rafael Castejón, 50.

Un falangista, 500.

Dña Concepción Izquierdo, 10.

Don Manuel de Miguel Sáez, 25.

Don Juan González, 20.

Don Manuel Villén Garica, 10.

Don Mateo Vázquez, 100.

«Auxilio Social» agradece públicamente a los señores anteriores citados su proceder generoso, que contrasta con el de aquellos otros que más obligados a prestar su ayuda por su situación económica, se hacen zorros a grandes requerimientos recibidos en nombre de la Patria.

## F. E. T. y de las Jons

### DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

### DE INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES

### SACOS DE YUTE

Se pone en conocimiento de todos los Agricultores Sindicados, a quienes les sera precisa sacos de envasar, que próximamente se recibirán una partida de dicha mercancía para su ministerio exclusivo de Agricultores Sindicados, debiendo dirigir sus pedidos, con expresión apropiada de fanegas de tierra que cultivan, a esta Delegación de Agricultura o a las Delegaciones Locales de C. N. S. de los pueblos respectivos.

Se advierte que las peticiones han de encontrarse en esta Delegación antes del día 15 del mes de Septiembre, pues pasada dicha fecha no serán admitidas.

Véase en Cuarta plana información general

## COLEGIO "CERVANTES"

Dirigido por Hermanos Maristas

### 1.º Enseñanza y Bachillerato.-Plazas limitadas.

Edificio: Espacioso, higiénico, dotado de aulas amplias y ventiladas, hermosa capilla, extensos patios y refugio.

Las clases emplezan el día 1.º de Septiembre para los alumnos de 1.º Enseñanza y el 1.º de Octubre para los de Bachillerato.

Torres Cabrera 13.

Teléfono 2341

## Gobierno Civil

### COMITÉ PROVINCIAL

### ANTITUBERCULOSO

Para el Sanatorio Esfuerzo. Relación de donantes:

Suma anterior, 1.259.979.38 pesetas.

Sociedad Española de Carburos Metálico, 200 pesetas.

Don Manuel Padilla Crespo, 50.

Don Amador Jiménez Roldán, 5.

Don Francisco Salinas Díéguez, 100.

Don Dionisio Alonso Delgado, 25.

Don José Torres Molina, (párroco), 100.

Ayuntamiento de Baena, 1.310.

Función a beneficio del Sanatorio Antituberculoso celebrada en el Coliseo San Andrés el día 28 de Agosto, 2.624.97.

Procedente de los derechos percibidos por la Jefatura Provincial de Sanidad en las multas impuestas en las Juntas Municipales de Sesidón de La Rambla, Baena y Cabra, 49.50.

Dña Josefa Jurado Valdelomar, 200.

Don José Roldán, 10.

Don Francisco Prieto, 25.

Don Rafael Ortiz, 50.

Procedentes de multas del mes de Agosto, 4.630.

Suma hasta la fecha, 1.269.367.85.

Córdoba 2 de Septiembre de 1938.

—Tercer Año Triunfal.

## Diputación Provincial

A las 18:10

Presidió la sesión el señor Quero y asistieron los señores Torrico, Serrano, Guerra, Viana, Romero y López secretario.

Se aprobaron 26 asuntos del orden del día y entre ellos:

Quedaron enterados de un telegrama del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.º Enseñanza autorizando la reversión de las escuelas de la Casa de Socorro Hospicio desde el comienzo del curso próximo.

Dar las gracias por los siguientes donativos:

De don Antonio Alarcón, presidente de la Unión Industrial Cordobesa, una arroba de hielo diaria durante todo el mes de Agosto para el Orfanatorio de San Gonzalo.

De don Manuel Rodríguez Caivo, 20 docenas de tortas de aceite para el Orfanatorio de San Rafael y 16 docenas para el de San Gonzalo.

Del Ropero de San Rafael, 15 pijamas para enfermos militares hospitalizados en el Psiquiátrico.

De la señora de don Francisco Amián, unos melones para el Hospicio.

Pedir por su actuación al Inspector de la Casa de Socorro Hospicio, don Francisco Díéguez Santos, en cuanto a la enseñanza de ecigidos a los que ha preparado para que puedan ingresar en el Instituto.

## Los niños musulmanes

Visitaron los niños musulmanes la Electro Mecánica, Constructora Nacional y otras industrias.

Después de comer en el Instituto se trasladaron a la Mezquita Catedral donde el jefe provincial de Prensa y Propaganda del Estado señor Sarzá explicó a los escolares moros las diferentes transformaciones que ha sufrido el edificio desde la fundación.

Los oficiales del Depósito de Semillales del Ejército invitaron a los niños a visitar los magníficos ejemplares que el Ejército posee en Córdoba.

Después de recorrer las grandes celdas, los invitados moros pasaron a la tribuna, desde donde admiraron numerosos ejemplos de diferentes razas.

Del Depósito de Semillales, en autocar se trasladaron al centro de la ciudad, siendo aplaudidos por el numeroso público que presenció su paso.

Al pasar por el Círculo Mercantil don Manuel Rodríguez Manso les hizo parar al Círculo, invitándolos y entregando a los profesores 300 pesetas para que adquiriesen un recuerdo de Córdoba.

Anoche, después de cesar, los niños musulmanes marcharon al Coliseo San Andrés, donde el señor Cabrera había organizado un espectáculo de cante regional en honor de aquellos.

Los niños salieron muy satisfechos de conocer el arte regional andaluz.

# Información por radio

## De la España verdadera

Lady Chamberlain

La Coruña.

Acompañada del alcalde de Santiago de Compostela y del diplomático señor Merr y del Val, llegó Lady Chamberlain, quien fue recibida en el Ayuntamiento por las autoridades que la consideraron como huésped de honor de la ciudad.

Después se trasladaron los ilustres visitantes al Pazo de Meirás, donde fue recibida por doña Carmen Polo de Franco, quien la invitó a tomar el té, recorriendo después ambas damas el Palacio.

### Para memoria

Bilbao.

En la ermita de Biccalbame, la Diputación de Bilbao va a colocar una sencilla inscripción, que recordará que en aquel lugar dirigió el Generalísimo las operaciones de ruptura del Círculo de Hierro y las de ocupación de la ciudad.

### La madre de los rojos

Barcelona.

«La Pasiónaria» ha «felicitado» al comandante del destructor rojo José L. Díez por su derrota.

Jordana

Burgos.

El General Jordana, recibió la visita del Almirante Cárceles y del alcalde y presidente de la Diputación de Valladolid.

### Oficina de colocación

Burgos.

El «Boletín Oficial» en su número de hoy publica una orden del ministerio de Colocación Obrera, en la que fundándose en el Fuero del Trabajo se encienda a los sindicatos verticales las oficinas de colocación obrera.

Se crean las oficinas provinciales de inmigración, las locales y los registros municipales.

Habrá oficinas de colocación donde haya más de 8.000 almas, además de los pueblos cabezas de partido.

Se dan disposiciones sobre el sometimiento y cese de las actuales de provincia.

Los delegados de trabajo enviarán al ministerio las actas de la toma de posesión del personal de las nuevas.

Se fija la fecha para esto, se ordena que los funcionarios de las mismas no puedan ser de otras ni dedicar sus actividades a trabajos comerciales o industriales.

### Cruces y héroes

Burgos.

Se tiene el propósito de colocar cruces en Belchite, Codo, Quinto y Santa Quiteria, para recordar a los héroes de los Tercios de Requetés Almogávares de Aragón, Nuestra Señora de Montserrat, María, Marco Bello y Doña María de las Nieves.

Madera

Oviedo.

Fernández Cuesta ha hablado sobre la repoblación forestal y el corte de madera. Bien dirigidos ambos se evitará la importación de madera.

### Académicos

San Sebastián.

Se reunió el Instituto de Esferas, que ratificó varios nombramientos de académicos de Historia, Bellas Artes y Medicina, entre los que se encuentran los de León Daudet, Pablo Mallet, doctor Cuco, Pietro Capparoni y doctor Eustasio Sánchez, profesor de Cirugía recuperadora del Hospital de Nueva York.

### Una catástrofe

Tokio

Se tienen detalles de la catástrofe que ha producido el tifón hace dos días.

Pérdida de treinta y dos millones de dólares. Cincuenta y cuatro muertos. El buque dejó en la miseria 7.500 hogares.

Falleció el viernes el célebre y por vez primera en su vida d. J. de Tiersa, director del periódico inglés «Japan Times».

Cincuenta y cinco barcos romperon sus amarras, cincuenta fueron arrastrados por las aguas y se fijaron en 300.000 libras esterlinas los daños sufridos por los buques surtidos en los puertos nipones.

## El Tribunal Supremo

Vitoria

Hemos visitado al subsecretario de Justicia Sr. Arellano y le hemos hablado del nuevo presidente del Tribunal Supremo y de las nuevas actividades de dicho Tribunal.

Nos ha dicho que el Tribunal Supremo se disuelve y se separa de sus cargos todos los actuales ministros del mismo.

Los nombramientos de los nuevos se harán con arreglo a un procedimiento nuevo en España.

Con arreglo a las disposiciones que se dan ahora se resolverán los asuntos pendientes, pero no se prejuzga definitivamente de modo actual el elevado tribunal.

Este entenderá en asuntos civiles, criminales, contenciosos y sociales.

El nombramiento de los magistrados nuevos que serán 20, se hará de este modo:

Los primeros quince hombres los dará el Gobierno.

Estos quince magistrados propondrán en tercia a los otros cinco, que pueden ser o no de la carrera judicial.

En lo futuro todos los nombramientos se harán a propuesta en tercia de los magistrados existentes.

La sala sexta pasará al alto tribunal militar.

### Las arenas de España

Un libro prohibido

Roma.

El libro «Arenas de España» está prohibido, pero lo está porque así se pliega a los jüdios y a otra gente que al conocerlo lo que el libro dice amenaza al editor y este recogió hasta los ejemplares que se habían enviado a los periódicos para que hablaran de él.

De este libro habla hoy un importante periódico italiano el cual dice de «Arenas de España»:

«El Corriere della Sera» publica algunos detalles sobre un libro publicado en Inglaterra por el escritor William Fox, en el cual se revelan los manejos de los judíos y comunistas para la proyección de la guerra en España, que consideran como su primer paso a la contienda mundial.

Entre otras cosas, dice William Fox en el primer capítulo de su libro:

«España es víctima de un amplio y complejo complot controlado por los judíos, que intentan imponer al mundo la dominación del Comintern, personificado ahora en Stalin y en la Rusia soviética.

Numerosas organizaciones, dirigidas por la Tercera Internación, trabajan incansablemente para promover disturbios, huelgas y desórdenes en todo el mundo, respaldadas por el apoyo de todas las sinagogas mundiales.

Al frente y sobre todas las citadas organizaciones existe un llamado Consejo, centralizado en Moscú, que dirige todos los pasos que dan aquellas, encaminadas a promover a todo franco, no ya una guerra en Europa, sino universal».

El periódico italiano da a continuación algunos detalles de una carta recibida por lord Balfour del que en aquella época era embajador holandés en Petrogrado.

En dicha carta se afirma que de los compañeros de Lenin, setenta eran judíos. Setenta y cinco judíos son comisarios del pueblo soviético, y 56 de los miembros del Comité Central del partido comunista, son de la misma raza.

De los ocho miembros de la comisión soviética en Ginebra, que, como es sabido, dirige Liviatoff, siete son judíos.

Durante el tiempo transcurrido entre los años de 1935 a 36 de los 17 embajadores soviéticos destinados en diferentes países, 14 eran judíos y los tres restantes de origen judío.

Por último, dice «El Corriere della Sera», en una carta recibida en 21 de Febrero de 1926 por el exministro inglés, lord Loard, declaró: «Está el siguiente expreso párrafo:

«Es posible asegurar que los judíos han tomado parte en todos los

disturbios y desórdenes ocurridos en estos tiempos en todas las partes del mundo».

El periódico copia episodios reveladores de que la prensa británica ha cobrado de los judíos dinero para propagar invocaciones monstruosas de la España de Franco, tales como aquello de la destrucción de Guernica, que se ha probado la volaron los rojos con dinamita.

Además el caso del «Times», expulsando de su redacción a un escritor por defender a la España de Franco.

### La Comisión de Bombardeos

Un informe

Pronto la doctrina de Larise y mienten de modo anormal.

Ahora proponen la idea de que los norteamericanos están solidificados con Inglaterra y Francia, en los asuntos checos.

### No lleva mensaje

Londres

Reuter dice que el embajador inglés en Berlín no lleva mensaje al Gobierno alemán.

## DE LA ESPAÑA ROJA

La Embajada de Noruega

Oslo.

A pesar de las firmas promesas de respetar los derechos de auxilio dados por el Gobierno de Madrid a la Legación noruega, donde había refugiadas 22 personas, estas han sido detenidas y entregadas a la llamada «Checa de San Lorenzo».

Como resultado de la exígua intervención de Noruega, parte de los refugiados fueron devueltos a la Legación, que efectuará su expatriación.

### La cuestión de la frontera

Londres

El «Daily Telegraph» informa que las autoridades de la España roja hicieron gestiones cerca de los gobiernos de Londres, París y otros, a favor de la apertura de la frontera franco-catalana para los transportes de armas.

El embajador rojo en Londres tuvo ayer con lord Halifax una entrevista a este respecto.

### Masón, judío y traficante

Roma.

«El Popolo» dice que toda la escena—ízq. gasolina y aceites para autos y aviones—que necesita la España roja, se la facilita Francia que le envía diariamente en autos cisternas.

Se han instalado en lugar no lejano a la frontera de España, grandes depósitos por la compañía Dac Montel que solo sirve pedidos para la España roja.

Resulta además que el presidente de esa sociedad es el masón León Blum.

Aquí se explica perfectamente por qué es tan partidario de la intervención.

### Policía

Valencia.

El Subdirector general de Seguridad roja ha visitado diversas provincias ordenando se instalen rehenes de policía en los pueblos que son cabeza de partido.

### Miscelánea

El matrimonio, indispensable para el ascenso

Roma.

El Consejo de ministros reunido bajo la presidencia del Duque, aprobó la siguiente medida:

El matrimonio constituye una condición indispensable para el ascenso del personal del Estado al grado superior.

El número de mujeres en la administración pública y particular no deberá exceder del diez por ciento.

Se prohíbe a los judíos extranjeros establecer en Italia, Libia y provincias italianas del Egeo sus domicilios.

A los efectos de este decreto ley, son considerados como judíos los padres y madres judíos, aun que profesan otra religión.

La masonería y el comunismo

Washington.

El senador M. Díez, encargado de realizar la encuesta contra las actuaciones de partidos extremistas en los Estados Unidos, ha declarado que mientras la prensa en general se dedica a exagerar los peligros del socialcomunismo alemán y del fascismo italiano, silencia el más peligroso enemigo: El comunismo.

Añade que que los maestros—en los Estados Unidos se llaman secretarios—de Justicia y Trabajo, se han mostrado muy favorable a la soviatización de Norteamérica.

## Noticias

### INDULGENCIA

Mañana se gasta indulgencia plena visitando la iglesia de San Pablo y orando en ella por San Sandalo, mártir de Córdoba.

### FIESTAS A NUESTRA SEÑORA DE LA FUENSANTA

#### DE LA FUENSANTA

Las personas devotas que quieren dedicar fiestas a Nuestra Señora de la Fuensanta en su santuario, durante la octava de la fiesta, pueden dirigirse al señor párroco de Santiago.

### CONSEJOS DE GUERRA

Ante el Tribunal permanente, se han celebrado hoy la vista de dos causas por auxilio a la rebelión contra Dolores Ramiro García y Alfonso Gil Pérez.

### POR FALTA DE PAGO

Refael Ariza Calvo denuncia a María Luisa Luque Cruz por negarse a pagarle 50 pesetas de un viaje que hizo a Bujalance.

### POR INSULTOS

Ha sido detenido Antonio Anguita Flores, por insultar a una pareja de la guardia municipal.

### RECURSO

El Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el Procurador don José de Torres Rodríguez, en representación del exaltísimo Ayuntamiento de Córdoba, contra resolución del Tribunal Económico-administrativo provisional en la reclamación promovida por el Banco Español de Crédito imponiendo la liquidación practicada por el concepto incremento del valor de los terrenos respectivo de una parcela propiedad de dicha entidad.

### CASA DE SOCORRO

Ha sido curado: Pedro Meduello Merino, de 30 años, de contusiones en el antebrazo izquierdo. Bartolomé Madariaga Moreno, de 35 años, de herida en el muslo derecho. Aurelio Herrández García, de 11 años, de herida purulenta en el antebrazo derecho.

Agredido el domicilio que tiene en esta capital el mozo natural de Vizcaya (Málaga). Rafael Cerralvo Jábalo, se cita por medio del presente para que comparezca en el Negociado de Reclutamiento de esta Secretaría municipal.

### LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Para sustituir a Luis Díaz, herido el domingo en Sevilla, y el cual tenía que torrear pasado mañana en Córdoba, ha sido contratado Manuel Martín Vázquez. El cartel, como ya avanzamos, será el siguiente: Seis novillos de Concha y Sierra para Manolete, José Luis Vázquez y Martín Vázquez.

### SOMBREROS DE CANAL

recibido nuevo surtidor de fieltro y de fieltro seda. Se reforman boquetes y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Gondomar, 12.

### EL ASEDIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Por el comandante Martínez Leal, precio ocho pesetas. De venta en la librería del Sagrado Corazón, calle de Godoy, 12. En el kiosco de Andrés Gracia, Plaza de las Tendillas y en esta Administración, Ambrosio de Morales, 6.

PELUQUEROS Solo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podrás garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorio Carasa, Reatera.

### DEVOCIONARIO MILITAR